

寻找徽文化

庐剧的前世今生

参与学校 和县历阳镇第一小学 和县历阳镇第二小学 和县历阳镇第三小学 和县历阳镇第四小学 和县历阳镇中心小学 和县善厚镇中心小学
 学生记者 刁海妍 杨岷冠 陈煜洋 吕文昊 杨雅文 王润泽 等
 指导老师 陶福菊 王立俊 马丽君 程敏 李青松 刘成平

打开中国非物质文化遗产数字博物馆，在第一批国家级非物质文化遗产（以下简称非遗）国家名录项里，你会发现，安徽“庐剧”醒然在列。马鞍山市和县的“东路庐剧”，也于2011年被纳入第三批国家级非遗名录中。能入选国家级非遗名录，这个庐剧肯定不简单！

据悉，庐剧与黄梅戏、徽剧并称为安徽三大地方剧，是徽文化的重要组成部分。那它到底有怎样的文化底蕴呢？与东路庐剧有什么关联？为了一探究竟，10月26日，本报驻和县的学生小记者们，走进和县庐剧团，去“寻找徽文化，发现家乡美”，感受庐剧的文化魅力。

什么是庐剧

得知要去庐剧团参观、采访，不少小记者高兴坏了，可对于什么是庐剧，大家都是一头雾水。这不，小记者杨雅文，提前做起了准备功课。放学回到家，她便央求妈妈帮忙查找与庐剧相关的资料，还看了一段表演视频。“看了这些资料，我依旧没搞明白，还是在庐剧团现场听的解说、看的表演，更让我印象深刻。”

走进和县庐剧团，在团长童霖的介绍下，70多岁的东路庐剧传承人王恒莲奶奶，给小记者们讲起庐剧的历史。原来，庐剧原名“倒七戏”，起源于皖中地区，荟集门歌、秧歌、茶歌、民歌、大别山歌等各种小调，已有二百多年历史，是安徽省主要的地方戏曲剧种之一。现广泛流行于安徽省的江淮之间、皖西大别山区及沿江江南部分地区。

庐剧在安徽因地域不同，形成了上、中、下三路，即三个流派。下路（东路庐剧），以芜湖（江南）、和县（沿江）一带为中心，音色清秀婉转、细腻平和，具有浓郁的水乡特色。主要曲目有《休丁香》、《孟姜女过关》、《梁山伯与祝英台》、《讨学钱》、《狸猫换太子》等等。

问答环节热闹非凡

王奶奶精神矍铄，讲的幽默精彩，小记者们听得认真，记得仔细。原来王奶奶从19岁就进入和县庐剧团，到现在有55年了，依然活跃在庐剧舞台上。听到这，小记者都情不自禁地竖起了大拇指。赵悦说，“这种持之以恒的精神值得我学习，我在心里给王奶奶敬了一个少先队队礼！”

到了互动环节，小记者们热情高涨，提问声此起彼伏。“王奶奶，现在安徽还有几家庐剧院呢？”“王奶奶，学习庐剧有什么条件限制吗？”……人群中，还有一个声音直率地问道：“为什么我们听不懂戏剧啊？”王奶奶总是笑呵呵地解答：“庐剧唱出来的声音，和我们平时听到的说话声有些不一样，所以初听会有些难懂。这也是大家走进庐剧的意义所在呀！”

因为提问的人太多，很多小记者都没来得及举手，陈欣淼因此感到遗憾。不过很快，她的注意力又被其他的精彩节目吸引了。

席地而坐现场观戏

待另一位东路庐剧的老前辈罗立柱爷爷，分享了他的“庐剧”故事之后，和县庐剧团的张国胜叔叔和武燕阿姨，为大家现场表演《梁山伯与祝英台》的经典选段“十八里相送”。小记者们席地而坐，屏住呼吸欣赏着。

叔叔阿姨身着戏服，在大家面前翩翩起舞，宛如两只蝴蝶，一招一式，一颦一笑，都配合得恰到好处。李如愿被叔叔阿姨的动作和神情吸引住了，“我仿佛来到了真正的故事中。”

在剧团屋内的墙边，摆放着各类戏服、头饰和表演道具。照片墙上，还挂满了庐剧老前辈们学习、表演时的照片。到了自由参观环节，小记者们忍不住到处看一看、摸一摸。女孩子们戴起了凤冠，男孩子们手持长矛，戴上长胡须，好像穿越到了古代。程好最喜欢那个蓝色头饰，“我觉得它繁华美丽，就是太重了，戴上脖子都动不了，能想象到前辈们学习庐剧的辛苦。”

一番体验下来，小记者们对庐剧有了新的认识。李润秋说，“我希望有更多的人热爱庐剧，学习庐剧，传承我们的徽文化。”陶思颖认为，庐剧是无数前辈们智慧的结晶，是我们国家的文化“瑰宝”，“我们要努力地去学习它，发扬它，让它永远地传承下去。”

王恒莲奶奶（左）向小记者介绍戏服

小记者们认真记录

小记者现场观看庐剧《梁山伯与祝英台》

小记者戴着头饰与王奶奶合影

一周快报

“小动物们”的趣味体育节

□昊昊

10月25日，阜南县玉泉小学的操场上，迎来了一群可爱的“小动物们”。同学们化身憨厚的小熊、威武的老虎、优雅的孔雀、可爱的小黄鸭……他们正在奔赴一场属于自己的盛会——趣味体育节之“动物总动员”。

“小动物们”体验了有趣的运动项目后，下场返回座位，又瞬间变身啦啦队成员，为班级其他选手加油助威。每个孩子都在不同的角色体验中，切身感受体育之美，享受运动带来的成长。最后，学校还为表现优秀的学生颁发奖状，同学们登上领奖台的那一刻，都充满了集体荣誉感。

“美丽乡村”运动会

□昊昊

25日，合肥市一六八玫瑰园学校第六届体育节暨“美丽乡村”秋季田径趣味运动会，拉开了帷幕。看，舞龙表演开始了！同学们身穿彩衣，手持布艺金龙，有模有样地欢腾跳跃着，为运动会开幕式平添了些许中国味和乡土情。

一年级12班班主任闻晓燕说，运动会为期四天，有“套车接力跑”和“投掷沙包”等比赛项目。